

NÚM. 13.272

Suscripción en Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

VIERNES 27 DE DICIEMBRE DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

CÓRDOBA EN 1836 (1)

APUNTES Y RECUERDOS

IX

En la soledad en que Córdoba quedó por la ausencia de las tropas carlistas, y de sus prisioneros, sin aparecer las de la reina; aquella inquietud medrosa no excluía cierta alarma latente por la posibilidad de nuevos desmanes, sin fuerza armada de ningún género para contenerlos.

Así en las primeras horas de la tarde del mismo 7 de Octubre, llegó la vaga noticia de que Orejita u otro partidario destacado de lo grueso de la facción se aproximaba á la ciudad y pensaba racionarse en ella.

Con el intento de prevenirlo y evitar temidos accidentes, varios diputados de la Junta provisional de gobierno, con laudable determinación y serenidad de espíritu, salieron á esperar á aquel partidario en la puerta Nueva. Se encargaron de esta Comisión Don Rafael Pedro Villaceballos, el canónigo Magistral Don José Garrido y Pórtilla y Don Mariano Esquivel, presbítero también como el señor Garrido. Mas no llegaron á ver ni recibir al que en aquella dirección aguardaban, y si averiguaron que había salido, sin detenerse, con unos cincuenta caballos por la puerta del Puente, como avanzada exploradora de la división de Alaix, que pudiera acercarse por la parte del norte.

Gómez, con la hueste carlista, había impreso su planta mas ó menos apresuradamente en Montilla, Baena, Caba y Priego. No le seguiremos en su visita á estas y otras poblaciones de la provincia. Sabía que el General que le perseguía, se le acercaba por Alcalá la Real y Alcaudete, y de allí contramarchó para Córdoba. Cerca de Caba tuvo un encuentro la facción con un destacamento de Carabineros, del que algunos quedaron muertos en el camino; y durante el cual combate, los prisioneros estuvieron guardados en un olivar próximo.

La facción regresó á Córdoba en la tarde del día doce, y se la recibió con repique general de campanas. Al día siguiente, Gómez, con el fin de acrecentar sus filas, llamó á todos los mozos bajo pena capital y en el término de seis horas. Para esta fecha tenía dispuesta la soltura de nacionales y prisioneros, al menos en gran parte, según vimos, sin que acertemos á denunciar el contrario interés ó mal consejo que le apartó, arrepentido, de llevar á ejecución su buen designio. Sintió, sin duda, rubor de aparecer mas blando y compasivo con los aherrojados liberales, sus enemigos, que lo que había demostrado serlo, el General Alaix, correligionario y amparo de ellos; que desdeñó el canjearlos, duro é indiferente á su infortunio, según expresamos, por desquite injustificable ó por táctica diabólica.

Por aviso de amigos, de Castro del Río, supo Gómez en aquel día que la división de Alaix se dirigía á Córdoba. La noticia inquietó á los carlistas y produjo la agitación consiguiente á los preparativos de una pronta retirada. Con pena pecuniaria se ordenó al vecindario iluminar las casas reforzando el alumbrado público. Notábase el apresuramiento con que buscaban bagajes, y blasfemaban desesperados, si no atinaban con las calles de su dirección, ó se detenían erradamente en alguna ciega y sin salida; pues todos buscaban la de la Ciudad y la Sierra y la puerta del Rinón. En la madrugada del día 14 ya estaba la tropa carlista acampada en las primeras colinas de la Sierra y Campo de la Merced; y los prisioneros sin inseparable comitiva, guardados en el exconvento de la Arrizafa. A las dos de la noche llegó la división perseguidora á las Ventas de Alcolea, donde por espacio de una hora larga descansó. Avanzando seguidamente, como á dos millas de la capital, sus avanzadas encontraron otra carlista de lanceros; y, aunque sorprendida, pudo escapar huyendo. Tocando ya en los muros de Córdoba, á las cinco de la mañana, algunas descargas ponían en movimiento á los últimos y mas rezagados de

la facción, ó hacían blanco en los realistas, recientemente conscriptos, cuyos grupos habían sus jefes colocado caritativamente en primera línea, expuestos al primer cho de las tropas de la reina.

Del paisanaje alistado en las filas rebeldes, muchos no habían acudido á la última llamada, ó por asco á la disciplina marcial, y á correr y combatir mal de su grado, ó por la golosina del saqueo y desorden en nuevos y probables incidentes.

Pero costóles cara la intención aviesa. Los de Alaix, al penetrar en las calles de la población, y muchos, cubriendo con buena su cabeza, solían dar el *¡quién vive!* á los que con armas ó sin ellas encontraban, y al responder naturalmente *Carlos V*, engañados por la apariencia, eran heridos y golpeados. Con este ardid péfido maltrataron á pobres ignorantes de lo que ocurría, vendedores en la plaza, ó que acudían al mercado á hacer sus provisiones en las primeras horas; y hasta mujeres que desprevenidas ó víctimas de tal añagaza, respondían con la peligrosa frase, á que eran provocadas insidiosamente.

La división de la reina fuese apoderando, al fin de toda la ciudad, y uno de los regimientos recogió cantidad de víveres, armas y caballos de la facción, la cual hubo de perder sobre unos trescientos hombres en esta sorpresa. Creyóse entonces que una buena parte, si no la totalidad de aquella fuerza, pudo ser apresada por Alaix, á haber él andado más activo, ó tener más propicia la suerte de la guerra, que se obstinaba en desairarle á la sazón, como había escarnecido al tético Rodil con sus *paralelas*. La gente de su cohorte, con la relajación de la disciplina, que las circunstancias habían traído; en su vagar, en los alojamientos, en su trato y encuentros con las gentes, trató á la población como país conquistado y enemigo. La dureza de su porte y lenguaje dejó triste memoria. Ni personas ni cosas se consideraban seguras. Comparábase después con la más vitanda y desastrosa de las facciones carlistas. Punto fué este en el que concordaban los dos partidos políticos. La soldadesca y tal vez su caudillo, querían, por lo visto, vengar en los pacíficos moradores de Córdoba, que habían esperado su advenimiento, la desgracia y desafío que los mismos vecinos habían padecido.

Alojado el general Alaix en el palacio de los señores Duques de Almodóvar del Río, hoy residencia del Gobierno civil, allí fueron á cumplimentarle la corporación municipal y otras, y las autoridades legítimas reconstituidas en la forma que la situación permitía. El Cabildo eclesiástico acudió en su totalidad personal. El general se dispuso de toda atención con el muy ilustre cuerpo, no brindando con asiento á los señores capitulares, y antes bien, sin preámbulo ni circunloquios dijoles con suma concisión y desabrimiento: —Señores, me consta que ustedes han contribuido á traer y dar aliento á la facción. Les ordeno que sin demora ni escusa me entreguen la suma de veinte mil duros. — A tan imperante insinuación calló y nada opuso el Cabildo. Retiróse cabizbajo y aprontó el contingente á la mayor brevedad. Algún individuo se felicitó en sus adentros de que el general, africano de origen, no hubiese imitado la extraña dulzura con que Godinot trató á un ungido del Señor, en la dominación francesa, aterrando á esta ciudad.

Si lo cortés no quita á lo valiente, según el proverbio castellano, aquí la urbanidad no corrió parejas con la valentía, que nadie negó al caudillo de la reina. Y su modo de enjuiciar no fué más razonable. La facción no vino á Córdoba, sino por los accidentes no calculados de la guerra. Si fué simpática para algunos individuos, si objeto de amor platónico; ni la voluntad, ni la prudencia pudo inducir á la conjuración, á aquel cuerpo, en el que los más contemplaban pasivamente los acontecimientos, y en el cual había personas nada reñidas con el reinado de Isabel II y su Regencia. La exacción al Cabildo hubo de repartirse, según se dijo, entre los cuerpos del ejército que visitaba á nuestra capital.

La preocupación con que Alaix y sus tropas consideraban á Córdoba facciosa y rebelde, sin exceptuar á los mismos sacri-

ficados en la ocasión, fué causa de que algunos soldados, mezclados con la plebe soez, maltratasen á vecinos, y saqueasen sus casas. Noticioso de ello el general ordenó que hubiese patrullas, y aplicó la pena de muerte y la de carreras de baquetas á dos soldados que delinquieron.

Si quedan por lo común impunes tales crímenes en los movimientos tumultuosos, estos individuales castigos justifican, por lo menos parcialmente, á los que ejercen la autoridad. Relacionada con estos sucesos fué la pena de muerte por fusilamiento, que el montillano, prófugo de Córdoba, Rafael Diaz, sufrió en 10 de Enero de 1837, en Sevilla, frente al campo de Marte, orillas del Guadalquivir, por fallo de la Comisión militar ejecutiva, que probó á aquel desdichado haber sido uno de los que franquearon las puertas de Córdoba á la división carlista, y tomado parte en el saqueo de algunas casas por la desbordada muchedumbre.

La ingrata memoria que aquí dejó Alaix, cuyas tropas, cuando menos, se asimilaban en los desmanes á las que perseguía, nos trae á indicar algo de su persona, que legó tales pruebas de aspereza genial.

Don Isidro Alaix nació en Ceuta, en los últimos años del siglo anterior: casi hace ciento. Entró á servir de simple soldado en el ejército español, y se distinguió por su bravura y comportamiento en América, peleando por los derechos de su patria, hasta perderse la última tierra de nuestros dominios en aquel continente. En el servicio fué ganando sucesivamente grados y ascensos hasta ceñir la faja de general. Compartió en la península honras y méritos con muchos bizarros oficiales de igual procedencia, y debió grande estima á don Baldomero Espartero, tan precioso en nuestra historia contemporánea. Tal vez el aire de los campamentos, cierta rudeza y contrariedad en los últimos nechos militares, pudieron provocar la incontinencia y desapego, que en aquellos días alejaron del la afección de los cordobeses, y no elevan su memoria á la altura de sus merecimientos.

F. DE B. PAVÓN.

(Concluirá)

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DE CORDOBA

EDICTO

Don Francisco Fernandez Vior, Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

En virtud del presente, y por providencia de este día, recaída en los autos ejecutivos seguidos en este Juzgado y Escribanía del que refrenda, á instancia del Procnador don Rafael Gimenez Serrano, en nombre y representación de los señores Roura y Compañía, vecinos y del comercio de la ciudad de Barcelona, contra don Antonio Caro y Fresneda, vecino y del comercio de esta ciudad, por cobro de pesetas, he mandado sacar á pública subasta los efectos que á continuación se expresan:

- 1.º Una máquina de vapor y fuerza de cuatro caballos, sistema locomóvil, con todos sus accesorios, construida en Sandensis (Francia) en dos mil ochocientos cuarenta pesetas 2.840
 - 2.º Una máquina ó prensa hidráulica de carga de diez fanegas, con todos sus accesorios, en estado completamente nueva, en dos mil doscientas cincuenta pesetas 2.250
- Total 5.090

Importa, pues, la figurada cinco mil noventa pesetas. Cuya subasta tendrá lugar el día siete de Enero del año próximo venidero, y hora de la una de la tarde, en la Sala Audiencia de este Juzgado, sita en la calle Marqués del Villar número tres, y bajo las condiciones siguientes:

- 1.º No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del total figurado.
- 2.º Que para tomar parte en la misma será requisito indispensable que los que deseen hacer posturas en dicha subasta consignen previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de su importe.
- 3.º Que citado remate podrá hacerse con la cualidad de ceder.

Dado en Córdoba á diez y seis de Diciembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Francisco Fernandez Vior.—Ante mí, Licenciado Pedro Fernandez Pinado.

LA INSURRECCION DE CUBA.

Matanzas 24 (12:35 t).—El general Martínez Campos se encuentra en este momento en Jovellanos por haber tenido noticias de que en Cimarrones, pueblo muy próximo al de Jovellanos, se halla una partida numerosísima.

Siguen adoptándose con precaución medidas militares activas.

Matanzas 24 (1:5 t).—Las columnas que en diverso sentido recorren esta provincia de Matanzas, han encontrado en distintos puntos cadáveres insepultos.

Las bajas sufridas por los insurrectos en los encuentros de los últimos días llegan á setecientas, según los informes oficiales.

Desde aquí se dirigen á Colón importantes convoyes de víveres pedidos por los jefes de las columnas que tienen casi consumidas las existencias.

Las brigadas que mandan los generales Prast y Godoy aprietan el cerco puesto á gruesas partidas enemigas, y tengo la esperanza de poder comunicar en breve noticias de algún suceso importante.

Es admirable el espíritu del soldado, no obstante que desde hace varios días está sometido á la fatiga de incesantes y penosas marchas.

Matanzas 24 (1:20 t).—El enemigo se ha corrido hácia Artemisa, quemando con verdadero furor toda la caña que encuentra á su paso, haciendo terribles destrozos en los ingenios Roque, Diana y otros varios muy importantes.

Han destruido parte de la vía férrea, entre Jovellanos y Colón.

El general Martínez Campos, al frente de fuerzas mandadas por el general Navarro, y compuestas por los batallones de Cuenca y Asturias, cien caballos y dos piezas de artillería, emprendió una rápida marcha hacia Jovellanos, prometiéndose detener á los rebeldes en su avance hacia el Occidente y Norte de la provincia.

Se ha ordenado que inmediatamente salgan para Jovellanos convoyes con cuarenta mil raciones y cartuchería.

Se ha ordenado al general Suárez Valdés que con la primera brigada de su división, mandada por el general Luque, pase inmediatamente á la provincia de Matanzas, secundando al general en jefe y á los generales Godoy y Prats en las operaciones que están practicando.

A cada momento llegan nuevas noticias dando cuenta de que se ha oído fuego en distintos puntos, pero sin precisar el resultado del combate.

Reina aquí inmensa ansiedad. Yo la experimento también; deseo de no perder momento en comunicarles datos concretos sobre las operaciones, que en considerable escala se están llevando á cabo en esta provincia.

Les saluda cariñosamente en este día su compañero, *Tesifonte Gallego*.

Impresiones

Por los telegramas que acaba de ver el lector, y que llegan á nuestras manos á las seis y media de la tarde, puede abrigarse la esperanza de que no trascurren muchas horas sin que la activa persecución que sufren los insurrectos dé resultados importantes en favor de nuestra causa.

Esto no obstante, hay que reconocer que el movimiento de penetración en la provincia de Matanzas ha progresado muy rápidamente, desde la fecha tan discutida en que los rebeldes abandonaron las Villas para correrse hácia la parte occidental de la isla.

Las noticias relativas á encuentros y situación de las columnas, tanto como de las partidas, indican que los movimientos del enemigo siguen dos direcciones: la una por la derecha y la otra por la izquierda de Colón, que ha quedado ya muy atrás.

Las fuerzas insurrectas que marchan en esta segunda línea, deben ser las que han intimidado la rendición del destacamento de Atrevido.

Las que marchan por cima de Colón, como persiguiendo el propósito de penetrar en el rico territorio de Cárdenas, han llegado á Cimarrones.

El término de Cimarrones, en general llano, ofrece en la parte del Sur una cadena de alturas que se extinguen hácia el Oeste, y que es verosímil suponer aprovechadas por el enemigo para mayor facilidad de su movimiento.

La población cabeza de dicho término lleva también el nombre de Cimarrones, y está situada en el gran llano de Banaguises, sobre el camino real de la Habana á Santiago de Cuba. Tiene 1.600 habitantes. Dista 61 kilómetros de Matanzas, 21 de Cárdenas y 148 de la Habana, midiendo la distancia por la línea férrea.

COMBATE HONROSO EN AUDAZ

Matanzas 24 (2:18 t).—Se ha instalado en esta un nuevo hospital para 150 plazas.

Continúa ignorándose el punto donde se halla el general Martínez Campos.

De los pueblos Unión de Reyes, Sabanilla y Bolondrón, se reciben avisos sin novedad. Lo propio dicen de Cárdenas, excepto que una fuerza de voluntarios tuvo colisión con los insurrectos, no se sabe en qué número, replegándose á Limonar.

Son esperados aquí los cruceros *Marqués de la Ensenada* é *Infanta Isabel* procedentes de la Habana. Traen municiones para los voluntarios de esta capital y de los pueblos que las pidan.

Habana 25 (1:40 m).—Acaban de recibirse noticias de un reñido encuentro en que ha tomado parte personalmente el general Martínez Campos, contra fuerzas insurrectas mandadas por Máximo Gómez.

Libróse la acción cerca de Coliseo, poblado del término de Guacamayo, á poco mas de cuatro leguas de la capital de Matanzas, entre cañaverales, poco antes por el enemigo.

Los insurrectos se dispersaron no pudiendo sostener el choque con nuestras fuerzas, y dicese que sufrieron muchas bajas.

Las tropas mandadas por el general en jefe tuvieron doce heridos, los cuales por la noche fueron enviados á Matanzas.

El general Martínez Campos pernoctó en Limonar.

Sábese también por las noticias de esta noche última, que las columnas Suárez Valdés y Luque toman posiciones á vanguardia de los rebeldes, entre ellos y la ciudad de Matanzas.

Aquí, en la Habana, reina verdadera ansiedad. Los coroneles de voluntarios se han reunido en el palacio de la Capitanía general, para reiterar el ofrecimiento de su concurso, en el caso de que las autoridades lo juzguen necesario.

Se ha redoblado la vigilancia en esta capital, á fin de impedir que la animación propia de las fiestas de Navidad, pudiera ser explotada por los enemigos del orden.

Matanzas 25 (2:10 m).—El general en jefe pasa la noche en Limonar.

El general Suárez Valdés está en Unión de los Reyes.

Los rebeldes han entregado á las llamas los poblados de Coliseo y Sumidero.

Habana 25 (6:30 m).—Llego en este momento de Matanzas para comunicar desde aquí las noticias importantísimas que he recogido acerca del combate que se libró ayer cerca de Coliseo entre las fuerzas personalmente mandadas por el general Martínez Campos y el grueso de las partidas insurrectas que capitanean Máximo Gómez y Maceo.

El general en jefe, que según telegraficé ayer se había trasladado á Jovellanos, salió de dicho punto á las siete de la mañana al frente de una columna de mil quinientos hombres, compuesta por fuerzas de Asturias y Mallorca, caballería y alguna artillería.

Dirigióse la columna hacia Cimarrones, donde la víspera se habían presentado fuerzas insurrectas. Cerca de dicho poblado vió el general en jefe que el enemigo cruzaba por el exterior del caserío, y dispuso entonces una contramarcha para perseguir á los rebeldes, sobre cuya retaguardia continuó el avance de las tropas

(1) Véase el núm. VIII en el DIARIO del domingo 24 de Noviembre anterior.

hasta las cuatro de la tarde, pero habiendo perdido ya de vista al enemigo, que se alejaba rápidamente.

A dicha hora de las cuatro, se recibió aviso en el Cuartel general de que estaban nuevamente a la vista las avanzadas de los insurrectos, quienes, sin duda, se detentaban para esperar el combate, sabiendo que la columna del general Martínez Campos, muy inferior en número, era la única que estaba sobre ellos.

Enviado á practicar la descubierta el capitán de España con veinte caballos, confirmó la presencia del enemigo, en número considerable, lo cual hizo suponer que se trataba del grueso de las partidas á cuyo frente vá Máximo Gómez.

Ordenó entonces el general Martínez Campos que las avanzadas nuestras no hicieran fuego á fin de no ahuyentar á los rebeldes, mandando al propio tiempo que avanzase una columna ligera hacia el lugar donde parecía encontrarse el núcleo de las partidas mientras una compañía quedaba en el punto donde se había visto á las avanzadas de Máximo Gómez, las cuales en aquel momento se dedicaban á incendiar los cañaverales.

La ejecución de estas órdenes del general en jefe fué tan rápida como exacta. La infantería desplegóse en guerrilla sobre la izquierda, formando un ángulo recto, cuyos lados se extendían sobre la sabana y el ingenio Audaz. En el centro de este ángulo se situó una pieza de artillería.

Roto el fuego en toda la línea, el enemigo aceptó el combate y pretendió apoderarse de un cercado de piedras, contiguo á nuestras posiciones, para hostilizar mejor á las tropas.

Advertido este movimiento por el capitán España, cerró el paso á los rebeldes con los pocos caballos que mandaba, recibiendo en aquella operación una herida, por fortuna leve.

Internáronse los insurrectos por los cañaverales; pero el avance de la infantería en orden de guerrilla y los disparos de cañón hicieron abandonar sus posiciones y cambiar de táctica.

Con objeto de envolver á nuestra columna y apoderarse de la impedimenta, atacaron por la parte en que se hallaba esta situada.

Las tropas maniobraron entonces rápidamente para cubrir los tres flancos sobre los cuales podía producirse el ataque, y gracias á esto y al acierto de la artillería, que metió una granada en el centro de la impedimenta enemiga, los rebeldes tomaron la columna de los rebeldes, que desde aquel momento se fraccionaron para evitar el combate.

Una parte de ellos dirigióse hacia Coliseo; la otra siguió el mismo camino que llevaban al ocurrir el encuentro.

En esa dirección avanzaron también nuestras tropas, sin dejar de hostilizar al enemigo; pero viendo el general en jefe que se echaba la noche encima y que era imposible evitar el incendio de Coliseo, mandó suspender el fuego y acampar en el ingenio Audaz.

Calculábase que las fuerzas de los rebeldes ascendían á cinco mil hombres. Mandábanlos Máximo Gómez y Antonio Maceo. De éste último se dice que no se mostró tan arrojado como la fama lo pinta.

Nuestros soldados guardaron durante la acción, lo mismo que en la marcha, el orden y disciplina más perfectos. Hicieron las descargas al grito de ¡viva España!

El general Martínez Campos permaneció siempre en el centro de sus fuerzas, ordenando desde allí todos los movimientos con la serenidad en él habitual.

Entre nuestros heridos figuran un capitán, dos tenientes y el asistente del general en jefe.

Del enemigo se dice que lleva más de cien heridos y entre ellos un cabecilla á quien un balazo atravesó la garganta.

Algunos de los rebeldes que tomaron parte en el combate de ayer van armados de fusiles Manser.—*Tesifonte Gallego.*

Coliseo y Limonar

Coliseo.—Es un caserío que forma la cabecera del barrio rural de su nombre; está sobre el ferrocarril de Matanzas á Jovellanos y tiene regular población, pues aunque no conocemos el número de habitantes sabemos que tiene administración de Correos y escuela de primeras letras.

Limonar.—Esta población, en la que pernoctó ayer el general en jefe, es la cabeza del término municipal de Guama-caro.

Se fundó á principios del siglo por terrenos cedidos por la condesa de Buena-vista.

Está al SE. de Matanzas, sobre el ferrocarril que vá de dicha ciudad á Jovellanos; tiene 800 habitantes, y dista de la

capital de la provincia unos veinticinco kilómetros.

Telegrama oficial

Habana 24.—Acabo de conferenciar por telégrafo con general en jefe. Desde Limonar sostuvo ayer tarde combate honoroso, entre llamas de cañaverales, con fuerzas Gómez, rechazándole cerca Coliseo; tuvo 12 heridos, que mandó á Matanzas; él sale para Guanabana, donde dormirá.

General Valdés se sitúa Sabanilla de Comendador y Luque en la Cidra.

Batallón llegado Batabanó, va en vez Matanzas á Unión de Reyes; todos á vanguardia enemigos.—*Ardertus.*

Londres 24 (150 t.)—Las noticias procedentes de América son algo más pacíficas, pero el presidente Cleveland continúa la marcha que trazó á su política, habiendo nombrado presidente de la Comisión senatorial que ha de informar sobre la demarcación de límites de la Guayana inglesa al docto y respetable Mr. Fuller (*Chief Justice*) presidente del Tribunal Supremo de Justicia de los Estados Unidos.

El periódico *The World* se dirigió al conde de Rosebery y al marqués de Salisbury para conocer la opinión de estos ilustres estadistas acerca del conflicto entre Inglaterra y los Estados Unidos. El primero contestó que cree imposible una guerra, porque esta sería un crimen, y el segundo, como particular, se expresó en términos igualmente amistosos, pero añadiendo que en concepto de jefe del *Foreign Office* inglés, le es imposible tratar de la cuestión.

Londres 24 (515 t.)—Telegrafían desde Washington que el comité especial de Aduanas propondrá el jueves al Congreso una elevación arancelaria.

Los negociantes de Nueva York organizaron ayer un meeting de enérgica protesta contra la actitud belicosa del presidente Cleveland: la reunión fué tan tumultuosa, que tuvo que disolverse la policía.

En cambio el *Tammany Hall* fué teatro de una explosión unánime de entusiasmo hacia Cleveland.

Condenan las manifestaciones de entusiasmo delirante en todo Venezuela en favor del Gobierno y en contra de Inglaterra.

Crespo, robustecido por el entusiasmo popular, ha llamado á las armas las milicias.

Redmond, miembro irlandés de la Cámara Inglesa de los Comunes, ha contestado á los interrogatorios del *World* diciendo que, pues la Gran Bretaña no quiso conceder el *home rule* á Irlanda, ésta apoyará á la poderosa República americana en caso de guerra.

Las gentes que transitaban en Valladolid el 24 por la calle de Orates presenciaron un curioso fenómeno.

A causa de haberse sufrido alguna desviación de la corriente en los cables de luz eléctrica instalados en dicha calle, uno de ellos lanzaba sobre los hierros de un balcón violentas y vívidas descargas.

El público que allí se reunió hasta remediar la avería fué extraordinario.

El inspector y secretario de Sanidad Militar de Aragón han marchado á Jaca con objeto de girar una visita á las fuerzas allí destacadas, entre las que se dice que se ha desarrollado una enfermedad.

El *Liberal* de anteayer acoge en sus columnas el rumor de que el Juzgado que entiende en los procesos municipales había extendido anoche una importantísima providencia.

«A las siete de la noche—añade—se retiró el Juzgado de la Casa de Cánónigos, y según se dice, dejó firmado el auto de procesamiento contra el conde de Peñalver.

También se decía que, como resultante de este procesamiento, se dictarían otros autos contra determinados individuos del actual Ayuntamiento.»

A comprobar estas noticias acudieron ayer los corresponsales á la Casa de Cánónigos, y nada han podido inquirir allí porque no había jueces, ni escribanos, ni nadie.

Notas teatrales

Con una compañía del género chico, á cuyo frente figuran Ventura de la Vega y la tiple Enriqueta Alemany, ambos conocidos ya del público de Córdoba, principalmente el primero por sus largas campañas en el Teatro Principal, después en el de Variedades y por último en el Teatro-Circo del Gran Capitán, abrió anteanoche sus puertas, después de varias intontonas, el Gran Teatro, en donde por

segunda vez se divide el espectáculo en secciones por horas.

No conocemos el nombre de pila de la mayor parte de las personalidades artísticas que forman la citada compañía, por que ni se ha publicado la lista ni en los programas se hacen hasta ahora los repartos que son de uso y costumbre; pero mientras nos vamos enterando, bueno será dar siquiera una ligera idea del trabajo de aquellos modestos artistas.

Figuraban en el programa las siguientes obras: *El Monaguillo*, *Chifladuras*, *El duo de la Africana* y *Los Aparecidos*. La segunda fué sustituida por *Chateau Margaux*, porque, según de público se dijo, no se habían recibido los equipajes.

Tratando de la primera, que ya nos sabemos de memoria, solo diremos que, aparte de las *agudezas* algún tanto exageradas de Ventura de la Vega, la ejecución fué aceptable. El *catapum, chin, chin* y el baile del *Comandante* será muy ebistoso, pero es una novedad que si llega á noticias de Miguel Sanchez Pastor, deja al *Comandante* en situación de reemplazo.

Los coros afinados, y la protagonista desenvuelta y con tablas.

Tocó el turno á *Chateau Margaux*, que es una obrita que con gusto vé siempre el público de Córdoba, siquiera para saborear los recuerdos de Paquita Segura.

Sin entrar en odiosas comparaciones, que son de mal efecto, apuntaremos que la protagonista desempeñó su interesante papel con discreción, si bien en la *romanza* oímos algunas notas que no están escritas. A pesar de esto, aquella tuvo el privilegio de escuchar los primeros aplausos y de que el público pidiera la repetición del *wals* de la borrachera y los baillables de la penúltima escena.

El gallego mixto en andaluz estuvo también afortunado en la representación de su papel y en la ejecución de sus *particellias*.

Al *Duo de la Africana*, que figuraba en la tercera sección, acudió numerosa concurrencia, que invadía la mayor parte de las butacas, anfiteatro y paraiso. Los palcos y plateas permanecían desiertos.

En la popular obra del maestro Caballero hizo su presentación la señora Alemany, que conserva aún facultades y frescura de voz en los diferentes registros.

El papel de *Querubini* estaba encomendado á Ventura de la Vega, que en su trabajo nada ofreció de particular, si se prescinde de las *correcciones* que introdujo en el libro y en la música.

El *tenore* ¡*comme canta!* Guiseppeini no tiene voz. Este artista hace más de lo que puede. Hay que reconocer en él los mejores deseos; pero carece de los requisitos más indispensables para decir lo que los maestros escriben.

Sin embargo, en el *duo* y *jota* compartió con la señora Alemany los aplausos que el público dispensó á ambos artistas, que repitieron á instancias de la concurrencia la última parte de expresado número.

Los *aparecidos* era el último número del programa, y sin duda la obra mejor presentada en todos sus detalles, que hicieron al público reír desde el principio al fin.

El protagonista dijo con gracejo sus recitados, y contribuyó de modo notable al mejor éxito de la representación que fué del agrado de los concurrentes.

Esperamos la ejecución de otras obras para juzgar del verdadero mérito de las principales partes de la compañía.

EL PRIMER TROMPA.



PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de «El Siglo», Barcelona. (1)

Traje de calle.

Es elegante, en medio de su sencillez. El cuerpo debe hacerse de caracul, ceñido encima de la falda, y abrochado á un lado con cinco botones grandes y bonitos, de última novedad. Debe marcarse bien el vnclo en el bajo. El cuello alto, forma María Stuard, y las mangas de

(1) Las señoras que deseen detalles respecto de los modelos de esta revista pueden dirigirse á la «Sección de confecciones» de estos almacenes y recibirán gratuitamente inmediata contestación.



una pieza, de pañete, con puños de caracul adornados cada uno con uno ó dos botones iguales á los del cuerpo.

La falda, acompañada del mismo pañete que se corten las mangas.



Chaqueta novedad.

Para que resulte elegante y nueva, debe hacerse de rico paño edredón, corte de sastré, cruzada en el delantero, en el que van seis botones fantasía en dos hileras, tal como se marca en el figurin. Solapas grandes de astrakan y paño y cuello de lo mismo. Las mangas de una pieza acabadas en puños un poco altos de astrakan.



Esclavina de abrigo.

La que el modelo representa es de terciopelo negro con grandes solapas de piel y cuello alto de lo mismo. El forro de esta prenda debe ser de raso.

NUESTRAS TIPLES.



MATILDE PRETEL.

Primera tiple recientemente contratada en Lisboa.

—**El tiempo.**—Se empeñó Noherlesoom en que pasáramos los días de Pascuas en medio de grandes aguaceros: en efecto desde el día de Noche-Buena nos encontramos con agua por todas partes. Ayer y anteayer llovió copiosamente: á la hora en que escribimos estas líneas sigue el cariz de la atmósfera indicando que proseguirá; las caídas en las calles han sido innumerables, ocasionadas no solo por esta especie de diluvio, sino por el desgastamiento de las baldosas, muchas de las cuales necesitan no solo que las piquen sino que las pongan banderillas.

—**Sangrientos sucesos.**—Alcalde de Belmez á Gobernador civil:—«25, 410 tarde.—De público se dice que durante la noche última ocurrió cuestión en el barrio de Doña Rama, resultando un vecino muerto y varios heridos. También se dice que en Peñarroya ocurrió otra pendencia, resultando un vecino gravemente herido. Carezco á esta hora de noticias oficiales exactas; conocidas, las comunicaré á V. S. Juzgado salió para Doña Rama.»—Alcalde á Gobernador civil:—Montilla 25, 2 tarde: A las doce de la noche del día 24 fué herido por Francisco Tejada, Andrés Zafra García, de diez y ocho años, el cual sufrió varias heridas, una de ellas de gravedad, cuyo hecho ocurrió en la calle Juan Colín.»—Alcalde á Gobernador civil:—Montilla 25, 2:30 tarde.—A las siete de la mañana de hoy fué herido en la calle Corredera, con un hocino el cabo de la guardia rural Francisco S. Luque Perez, el cual padece una herida en la cabeza causada por Francisco S. Reina.»

—**El vigía.**—Ha venido hoy á este año—un médico á visitar,—y dice que cinco días—es lo más que vive ya.

—**Un ahogado.**—Ayer por la mañana pereció ahogado en el Guadalquivir, cerca del Arsenal, Antonio Gonzalez, vecino de la casa número 10, Travesía de Barrionuevo. Se dió aviso al juzgado, y el cadáver fué conducido al cementerio de San Rafael.

—**¿Y los otros?**—Hace muy pocos días se expidió en la estación de Granada una caja que contenía varios jamones destinados á Valencia. El consignatario escribió la consabida carta, diciendo:—«Le remito talón resguardo para que retire una caja que contiene seis jamones, etcétera, etc.»—El acusa de recibo se expresaba en los siguientes términos.—«Recibí la caja con los cuatro jamones, etc.»—De donde se deduce matemáticamente que desde Granada á Valencia se han perdido dos jamones. Vargas, con todo su ingenio, no encuentra al autor del escamoteo.

—**Misa nueva.**—Con gran solemnidad cantó el lunes último su primera Misa en la iglesia del Arcángel San Rafael, Custodio de Córdoba, el apreciable sacerdote señor don Luis Fernández Leal, acompañado de los señores don Antonio Cardenosa y don Juan Cubero, coadjutores de la parroquia de San Lorenzo, que respectivamente oficiaron de Evangelio y Epístola, estando de Capas los señores don Luis Marin y don José Serrano. Fueron padrinos sus señores tíos don Ventura y don Juan Dávila Leal, nuestros distinguidos amigos, los cuales hicieron numerosa invitación á personas de su íntima amistad. Profusamente iluminado aquel hermoso templo donde había acudido bastante concurrencia de fieles, ofició una lucida capilla de música, que cantó la Misa del maestro Hernández, dirigiendo la orquesta el inteligente profesor don Angel Villoslada. Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado doctor don Benito Rubio Larragueta, Catedrático del Instituto provincial, que con hermosa y fácil palabra, en una oración nutrida de doctrina evangélica y llena de elevados pensamientos, encomió las excelencias del sacerdocio, ponderando el carácter de que se halla revestido y la misión divina que viene á realizar el que abraza este sagrado Ministerio. Discípulo suyo, el nuevo Sacerdote, le prodigó sanos consejos y le dictó puras enseñanzas de caridad cristiana, invocando el nombre de nuestro ínclito Custodio San Rafael para que le amparase bajo sus alas protectoras, añadiendo que, aunque él no era cordobés, había escogido el templo del Arcángel para celebrar aquella augusta ceremonia. Terminada la fiesta religiosa, el celebrante entonó el *Te-Deum*, acercándose después todos los presentes á besar sus manos. Los señores invitados se trasladaron después á la casa del señor Dávila (don Ventura), y en celebración de este acontecimiento, que ha llenado de alegría á la apreciable familia del señor Fernández Leal, se sirvió á los concurrentes un

plé... pas... galan... los señ... porre... de ser f... per... yerna... familia... P... atenció... rito hé... parte d... piza... C... rido... nuevo l... bojo l... compa... de, por... el pa... rador... rito... ana, s... metros... 150, a... C... Me... lo s... ar am... 567... enil;... 300:... 071:4... a habi... aron u... 40; p... 3085... amorti... 1281... A... rignan... a car... or civ... lamad... a mor... S... D... esta ca... amigo... concoc... manam... condic... en sufi... las o... roqui... Acomp... Augel... nient... S... a la... anare... da e... de... E... leuim... 1836... Felipe... por M... es er... —... guida... coche... mora... (tura)... la P... a... a... rita... simó... ho... on á... yero... les... ante... tados... queñ... rador... bien... que t... las... much... señor... Juan... draja... rano... de R... rano... Dávi... Anto... Ruiz... Buja... lo, M... enci... a 1... as;... on... ale... ledi...

EL CAÑON INTERESANTE A TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido a la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y a su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y iecientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debidos tan solo a la economía que ofrecemos a la fabulosa suma de calzado que hacemos a diario.

Visidad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acuidid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, a 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagré de 1.ª, dos suelas, a 18 reales par, y mate y charol a 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar a la clase obrera de nuestro gremio, invitamos a cuantos operarios lo deseen a trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

INTERESANTE AL PUBLICO

En el acreditado establecimiento de muebles de José Molina y Molina, situado en la calle Letrados número 26, con motivo a las innumerables existencias con que cuenta por la gran producción de su taller mecánico movido a vapor, encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general una rebaja del 25 por 100 sobre los precios mínimos corrientes.

LA GRESHAN

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAN LIFE ASSURANCE SOCIETY LD.) Fundada en Londres en 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1882.

Activo en 31 de Diciembre de 1894.	Pesetas	138.416.475
Fondos de seguros sobre la Vida y de Rentas	»	131.033.025
Vitalicias.	»	25.319.668
Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc.	»	304.342.575
Cantidades pagadas a tenedores de Pól.	»	

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías, excepcionales ventajas a sus asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en este Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La «Gresham» tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes con garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA Calle de Alcalá, 23, duplicado.—MADRID.

DIRECTORES SR. D. JOSE ALGUER. SR. D. GUILLERMO E. DUNN.

OFICINAS EN BARCELONA: Ramba del Centro, 6 MALAGA: Calle del Marqués de Larios 4.

Directores: Sres. D. Guillermo E. Dunn y D. José Alguer. Inspector: don Manuel Páscar. Delegado en Córdoba, don Benito Barasona, Corredor de Comercio. Agente, don José Clot. Oficinas, Leiva Aguilar 3.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud, sin ninguna fét y a menudo a pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidad causadas por indiscreciones anticipadas y esfuerzos indebidos, o enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden a los homoplastos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL DOCTOR WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciática, Pleuresía, Dolor de Garganta, Caída de la Voz, Croup, Dolores de Espalda, Pecho Miembros, Pulmones, Estomago, Tos, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano.

De venta en las Droguerías y Boticas.

THE WINTER'S American Brand Plaster Porous Plaster. WHOLESALE: NEW YORK.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea bastante encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

SAN CAYETANO

FÁBRICA DE MATERIALES CERÁMICOS DE CONSTRUCCIÓN GRANADA.

Teja plana superior, modelo de Marsella, de 13 en metro cuadrado. Precio del millar 180 pesetas sobre wagón, estación Granada. Pedidos, al director de la fábrica, Barco del salón número 17.

EMULSIONES DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

INALTERABLES Y GRATAS AL PALADAR preparados por el

DR. DON ENRIQUE VILLEGAS

Emulsión simple
Idem al guayacol
Idem al iodoformo y guayacol

Precio del frasco, dos pesetas

Se vende en casa del autor y Almagra 30, y en las farmacias de los señores don Manuel Marín, don Francisco Avilés, don José García Martínez, don Ventura Dávila, don Rafael Lopez Mora, don José Lucia, don Antolín Crespo, don José Montilla y don Francisco de B. Pavón.

NO MAS VELLO Los "Polvos Cosméticos de Franch", son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona, Berrell hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado a cualquier punto de España mandando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Hechos en L. Pautauberge & Co., 23, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

ELIXIR ESTOMAGAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.

En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

BODEGA DE VINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES DE LA VIUDA DE CARBONELL

Depósito: Plazuela del Conde de Gavia

20.000 ARROBAS DE EXISTENCIA

PRECIOS CORRIENTES

	Para dentro de Córdoba	Para fuera	Botella
	Rvon. arroba	Rvon. arroba.	Rvon
Montilla corriente 3 años. . .	57	45	5
» fino 1.ª 4 » . . .	62	50	5 1/2
Solera fina 2.ª 5 » . . .	72	60	6
» » 1.ª 8 » . . .	82	70	7
Moriles finos 10 » . . .	92	80	8
» superiores 15 » . . .	112	100	9
Solera oclrosa.	132	120	10
Flor de Montilla.	172	160	12
Néctar.	212	200	14
Noé.	332	320	20

ADVERTENCIA.—Se facilitan cascos a devolver; se ponen en la estación ó a domicilio, y se expenden por cantidad de 1/8 de arroba en adelante.

Escritorio, Conde Arenales 6.—Teléfonos, bodega núm. 50; escritorio 130.

ASMA y CATARRO CIGARRILLOS ESPIC

Curados por los CIGARRILLOS ESPIC ó el Polvo

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS

TODAS FARMACIAS. 25. La Cigala. Venta por mayor 20, rue St-Lazare, Paris.

EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas delicadas

A la Quinta Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables a la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO DE VIAL es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, erremación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

2.ª FON.—Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14.—LYON.

Depósito en todas las farmacias.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo).—30 años de éxito.

* Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

El que presenta Cápsulas de Sándalo mejor que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dosis y uso: 30 años de éxito. Premiadada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Fresco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pi, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor a cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARIS y en las Boticas.

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C., Tallers, 22.—Barcelona

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, perlas, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fite el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA



BÁLSAMO DE NEURALGINE

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—E-stville. En Córdoba, Fuentes hermanos.

Venta. Se hace de un chubesk, una cocina económica y un libro de caballero. Darán razón, Pavas 6. 54-2

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Antonio Sirvent

venderá las existencias de turrón, durante los días de Pascua, al precio de 5 y 6 reales libra en la Posada del Toro y calle Espartería 15. En los mismos se venden batatas finas de Néjar a 12 reales la arroba. Por mayor cantidad a precios arreglados.

¿CÓMO Y DONDE puede cada uno procurarse rentas sólidas? Se comunicará gratuitamente. Escribir al lema «COMO» al Centro General de Negocios, calle Lagar de la Cera, número 9, Sevilla (Andalucía).

Venta. Se hace del fruto de naranja pendiente de la huerta nombrada de «Don Marcos», en el alcor de la sierra, de este término: para tratar, plaza de la Judería 8, en esta capital.